岩土专利技术转化管理平台
实施细则
（讨论稿）
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北京波森特岩土工程有限公司
二零一五年二月八日
建设“岩土专利技术转化管理平台”的实施细则
为贯彻国家提出的创新驱动发展战略，形成大众创业、万众创新，人人皆可创新、创新惠及人人的生动局面，在住建部科技促进中心的支持和中国建筑科学研究院地基所倡议下， 2014年7月成立了地基基础技术创新联盟。北京波森特岩土工程公司借主编《螺纹桩技术规程》颁发和《载体桩设计规程》修订契机，率先建立“岩土专利技术转化管理平台”，并优选以“载体桩技术”为代表的20项发明专利纳入平台（专利目录见附件），以推动联盟建设，促进行业进步。
自1月24日至30日，公司连续组织召开了住建部、建研院地基所领导和知名专家参加的山东、河南、湖北、京津冀六省的平台建设启动会议。会议决定首先在河南省、山东省、湖北省三个省进行试点，确定三个省份的会长分别为王峰、王庆军、杨华明。会议同时确定河南省的郑州市、三门峡市、洛阳市、南阳市，山东省的济南市、烟台市、聊城市，湖北省的武汉市、黄冈市、荆州市为试点城市。确认张诒向为黄冈市新会员、叶宇轩为荆州市新会员、付朝松为南阳市新会员、冯峰涛为巩义市推广员。
岩土专利技术转化管理平台由法制承台、信息承台、研发承台、管理承台组成。平台的构建法制承台是保障、信息承台是依托、科研承台是基石、管理承台是关键。四大承台相辅相成、缺一不可，并承诺“方案优化设计不收费、试桩不成功不收费，方案优化后节约10%至30%”。
第一部分 法制承台
随着国家法制化进程的逐渐深入，近期国家专门成立了北、上、广知识产权法院，同时《专利行政执法办法》（2011年2月1日实行）赋予知识产权局行政执法部门审理侵权案件的权利，表明国家日益重视鼓励自主创新，对自主创新的保护已上升到新的高度，对公司建立专利成果转化平台提供了强有力的法制保证。国家标准委、国家知识产权局联合发布的《国家标准涉及专利的管理规定（暂行）》（自2014年1月1日起施行）第九条规定：国家标准在制修订过程中涉及专利的，专利权人收费许可他人在实施该标准时实施其专利。
目前在全国范围内已进行28项侵权专利权案件的诉讼，专利技术和设备均全面涉及，所有案件全部胜诉，2014年在甘肃兰州法院进行了柴油锤载体桩专利维权、在吉林长春市进行了带振动头的载体桩施工设备专利维权。2013年在吉林省高级人民法院的侵权案中，对《最高人民法院2008民三他字第4号答复函》中“专利权人参与了标准的制定纳入标准的，视为专利权人许可他人在实施标准的同时实施该专利，不属于侵犯专利权的行为，专利权人可以要求实施人支付一定的使用费”的意见，做出如下判决：“载体桩设计规程只适用于设计，且没有涉及混凝土桩的施工方法的专利名称专利号，也没有集中描述实施的具体步骤，不能当然认为其已涵盖专利方法，该规程也没有涉及专利设备的具体结构，无法证明载体桩设计规程已经纳入涉案的两专利，不侵权抗辩不能成立。”
公司已聘请国内知名的盈科律师事务所作为平台法律顾问，共同进行侵权案件的诉讼。省会长及会员可自行通过委托公证处进行调查取证或由所在地的知识产权局通过行政手段进行侵权案件的调查取证、设备查封进行维权。具体维权事宜与公司法制部联系。
第二部分   信息承台
 建立拟建工程信息、在施工程信息、竣工工程信息登记制度。依托实时在线的交流机制来加快技术转化、加强工程管理、解决技术难题、收集工程资料。
信息登记的方法：登陆公司网站（www.puissant.com.cn），点击工程登记平台进行登记；或者通过搜索波森特微信订阅号（订阅号beijingpuissant）或者扫描二维码，关注“北京波森特”微信公众平台后进行登记。
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工程信息登记面向全社会开放，所有从业者都可登记信息。所登记的信息一旦得以实施，公司将对信息提供者、工程勘察负责人、结构设计负责人按成果转化效益提供研发经费，研发经费的具体比例相关各省参照实际情况统一制定。如提供的信息包含勘察、设计和建设单位负责人的信息费用加倍，或与公司协商确定。
第三部分  研发承台
由公司牵头组建研发承台，在地基技术新技术联盟的领导下，聘请国内外知名专家院士、当地的注册结构和岩土工程师以及会员构成的研发团队，结合区域实际工程案例进行方案优化和技术研发，并陆续吸纳国内外技术先进、优势突出的新工艺、新设备进入平台，所有成果与住建部科技发展促进中心和各省市的科技主导部门共同实施推广。
通过近几年的不断创新，公司多项专利技术已经在高铁、公路、南水北调、港口软土地基等基础设施领域；煤化工、电厂、钢厂、纸厂等工业领域；金隅、万科、保利、绿地、恒大、碧桂园、金融街等集团开发的民用项目中广泛应用。载体桩技术桩径可达800mm、桩长可达35m、单桩承载力最大可达10000kN；载体桩和载体桩复合地基已经在高层建筑地基处理中取得大量应用；预制桩身的载体桩已在天津、营口、大连等沿海软土地区被采用；其应用范围拓展到全风化、强风化及中风化等土层。等能量等变形挤密桩、内外管施工载体桩、异型桩、钉子桩、大厚度黄土湿陷消除等技术已经研发成功并得到应用，取得良好的经济和社会效益。
转化平台参与者由专利权人、专家团队、新成套专利技术的推广人（简称新会员）、原专利技术推广人(简称原会员)、由发明人确认的各省的负责人（简称会长）、各地招聘的技术推广员、相关专业从业人员、社会自然人等组成。新会员、原会员合称会员。研发经费来源于公司及会员共同筹措，研发费用标准为：省会城市68万元、市级城市58万元、县区18万。会员缴纳的研发费用当年返还，并同时获得成套专利技术及设备的使用权，公司授权新会员使用“波森特”注册商标在当地注册独立法人公司。体现谁投资谁受益的公平原则。
第四部分  管理承台
管理承台主要包括方案的优化设计、经营权和施工权确定、质量安全、成本控制、工程档案、文明施工的管理等几方面：
1、方案的优化设计
公司将对新、老会员和当地招聘的注册结构及岩土工程师，统一逐期进行专利技术及方案优化设计的培训，实现“方案优化后节约10%至30%”的承诺。
2、经营权的确认
项目信息登记核实后，按照下列办法进行经营权的确定：
1）会员只要登记了工程信息，并提供甲方、设计或勘察单位任何一方的联系方式，公司将在核实后立即对其授权经营并公示授权书，任何人不得再去经营和报价该项目。
2）新会员登记的项目采用新成套专利技术的一经登记并提供甲方、设计勘察单位任何一方联系方式，该项目的经营权即归为新会员。
3）经营报价实行一个区域统一价格的原则。新成套专利技术由新会员报价，原专利技术由原会员报价，维护市场的价格标准，严禁会员相互压价竞争。
2、施工权的确定
新会员持有新成套专利技术及设备的使用权，原会员继续持有原专利技术及设备的使用权。
新会员拥有带有新专利特征专利设备的购置和改造升级的权利，且优先改造原会员的现有设备。原会员改造升级的设备划归新会员管理，只能在新会员所实施的项目中使用。设备不足时，在会长的协调下按照下列顺序，本着就近原则进行调用和改造：省内周边市→省会长→集团→改造社会设备→购置新设备。
新会员在取得公司许可的情况下吸纳周边现有的社会闲置设备（如螺旋钻机、沉管桩机、柴油锤）对其进行升级改造成带有专利特征的专利设备，公司给予登记核准发证。新会员也可采购由公司联合河北双兴桩工公司及其他厂家生产的新型全自动专利设备。
3、质量安全的管理
对质量安全的管理是管理承台的重点。包括施工设备及操作员的培训、审核、发证、管理等工作。
公司会向各会员发出主动申报自有专利设备的通知，所有会员应如实的填报设备数量、型号及来源。申报后公司将根据实际情况对会员现有的设备进行审核处理，并联合住建部科技发展促进中心给予发放设备标识牌及登记证书。登记编号按照所在的省市进行排列，并归集到市级会员进行管理。对于未经公司备案并重新发牌的一律视为侵权设备。会员均有权对侵权设备进行举报。
登记工作完成后在公司网站提供设备查询平台，查询设备的施工地点及调配信息。设备进行登记后以省级为单位进行管理调配，任何设备未得到公司许可时不得随意调配，否则视为侵权。
公司将对专利设备的操作人员进行统一逐期培训，考核合格后由公司和建设部科技发展促进中心联合颁发上岗证，上岗证按省、市、区进行编号。除公司及各会员自身加强对专利设备操作人员的上岗证进行检查监督外，依托各地政府建筑质量监督机构对持证上岗进行监督指导。公司工程管理部组织操作人员进行协会化管理，专利设备操作人员的工资根据全国各地的实际情况统一制定，并保证工资按月发放。
4、成本控制
项目工程成本费用包含：设计、勘察单位的推广费，材料费、人工机械费、设备进出场费、管理费、税金等项目施工直接费用，经营费和信息费等实际需要发生的费用。项目利润为合同或结算额扣除成本的费用。会长组织会员按照各省的实际情况统一制定该省份的人工和机械费用，做到成本费用单价相对统一，创建公平的竞争环境。尤其是经营权和施工权分离的项目必须做好成本控制，预先制定出几方认可的成本控制计划，实施中严格执行成本计划，确保各方的收益分配。
如新会员在本区内推广有序，且产值满2000万元时，可与公司协商授权进行独家经营和管理，专利转化费可采取固定模式。
5、工程档案管理 

为了方案的优选、参数的优化及工程总结，公司对各会员工程档案进行备案管理，会员负责收集地质条件、基础形式、上部荷载、施工参数、检测报告、沉降观测等内容。会员项目信息、在施项目未进行登记、合同未在公司备案视为该会员放弃推广权。
6、文明施工管理
使用“波森特”商标的会员单位统一使用波森特CIS系统。施工现场布置、文明施工、着装及安全帽、现场办公场所均按照统一标准执行，全面建立企业形象，创建品牌。
上述细则主要为平台建设的指导性文件，关于各承台的实施细则会在今后开展过程中进行完善和修改。细则的解释权归北京波森特岩土工程有限公司所有。
综上所述，建立“岩土专利技术转化管理平台”的目的是加大成果转化力度、规范实施专利技术，并达到推广者和参与者人人受益的效果。最终落实李克强总理在全国科技大会上的讲话精神，实现全民参与创新技术转化，筑承台、建平台、创品牌，为社会做出应有的贡献。
北京波森特岩土工程有限公司
2015年2月8日
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